

略论思政课与理论思维

——以青年教师理论思维修为为例

■ 张澍军 王 哲

(东北师范大学马克思主义学部,吉林 长春 130024)

【摘要】理论思维是以理论的方式方法来分析和解决问题的思维活动。培养学生理论思维的立场、视野和能力,是高校思政课的基本功能和价值之一。政治思维、历史思维、哲学思维是高校思政课理论思维教育的基本内容。青年教师提升自身理论思维修为对于思政课教学具有重要意义。青年教师应当加强经典原著学习,养成积极主动态度,面向现实注重实践,不断提升自身理论思维的视野、态度和能力。

【关键词】 理论思维 思政课 青年教师

DOI:10.16034/j.cnki.10-1318/c.2020.05.008

培养学生理论思维的立场、视野和能力,是高校思想政治理论课(以下简称“思政课”)的基本功能和价值之一。实现这一价值指向的关键在教师。作为高校思政课教学的有生力量,青年教师只有不断提升自身理论素养和修为,才能够较好地担负起培养学生理论思维的任务。因此,厘清理论思维的基本内涵,搞清理论思维培育与高校思政课教学以及青年教师理论思维修为之间的关系,对于提升高校思政课教学质量具有重要意义。

一、培养学生理论思维能力是高校思政课的基本任务之一

恩格斯曾讲过一句非常著名的话“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”^[1]习近平总书记也指出“中华民族要实现伟大复兴,也同样一刻不能没有理论思维。”^[2]理论思维蕴含着人类文明的积淀与升华,彰显着思想现实的张力和关联,指引着实践活动的路径和方向。一个民族和国家理论思维的历史底蕴与积淀、时代视野和站位,在很大程度上关涉其综合实力,影响其发展走向。理论思维不仅对于民族和国家发展至关重要,而且对于个体而言,它体现为一个人分析事物、处理问题的基本能力,决定着想事办事的视野、格局和效率,对其成长进步的意义同样极为重要。

理论思维之所以如此重要,在于其实质是探索真理的方法,在于其是在理论与实践之间不可或缺的中介环节。探寻真理是人类矢志不渝的追求,而真理的获得有赖于科学的方法论原则。正是在这种意义上,理论思维为我们提供了直面实践、解决问题的遵循,体现了对待马克思

收稿日期:2020-06-20

作者简介:张澍军,东北师范大学马克思主义学部荣誉教授,思想理论教育研究所所长,博士生导师,主要研究思想政治教育基础理论与高校德育战略等;

王 哲,东北师范大学马克思主义学部博士研究生,主要研究思想政治教育。

主义理论的正确态度。正如恩格斯所言“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^[3]对此毛泽东也有一段经典论述“我们不但要提出任务,而且要解决完成任务的方法问题。我们的任务是过河,但是没有桥或没有船就不能过。不解决桥和船的问题,过河就是一句空话。不解决方法问题,任何任务也只是空谈一顿。”^[4]完成实践任务是如此,完成理论探索也是如此,若要将理论诉诸于实践更是如此。可见,理论思维的内核在于提供认识世界、改造世界的方法论原则与行为实践的基本遵循。这与马克思主义的基本精神是内在统一与契合的。

培养学生理论思维的立场、视野和能力,是高校思政课的基本任务之一。一方面,思政课是培养“担当民族复兴大任的时代新人”“落实立德树人根本任务的关键课程”^[5],这一定位决定了思政课在人才培养时必须具备立足国家发展、民族复兴的宏大视野,而理论思维对于国家、民族的重要意义只有落实到提升社会主义建设者和接班人的综合素质上,才具有现实性,因而从课程性质和教育目标的角度看,培养学生的理论思维是思政课的题中应有之义。另一方面,从教学内容和层次看,高校思政课较之于中小学道德与法治课,更加注重培养学生理解、运用马克思主义思想理论分析和解决问题的立场、视野和能力,更加注重解决“所以然”问题,而非简单的“是什么”或一般知识点结论。在这个意义上,理论思维培育自然就成为高校思政课教学的重点。因此,培养学生的理论思维是高校思政课教学极为重要的方法论原则,也就是要切实提高学生认识和改变世界的能力与方法,提升综合素质,进而为国家、民族的发展和复兴奠定坚实的人才基础。

高校思政课培养学生的理论思维,关键是在教学中正确把握和教授理论和理论思维及二者关系。从认识论的角度看,在整个认识活动中,理论是一种相对稳定的呈现形态;而理论思维则强调运用理论的动态过程,但二者却有互通性内在联结。对此毛泽东曾有一个重要观点,认为:“世界本来是发展的物质世界,这是世界观;拿了这样的世界观转过来去看世界,去研究世界上的问题,去指导革命,去做工作……这就是方法论”^[6]。也就是说,认识事物本质是什么,这就是理论;而拿这个理论去解决问题,就是方法,抑或说,就是一种理论思维。因此,理论不同于理论思维,二者在逻辑上是互释生成的共生关系。理论是理论思维的内核,而理论思维则是理论的外铄。在这个意义上可以说,以一定的范畴、概念特别是理论框架为基础、为工具,去认识、理解、说明和解决问题的思想活动,就是理论思维。

基于上述二者关系的辨析,我们认为,高校思政课在培养学生理论思维方面的认知自觉,应着重注意以下三点:首先,要明确理论思维是以理论为基础和内核的。也就是说,理论思维是一种理性认识活动,是通过一系列概念、范畴、推理来认识理解事物的本质,是通过理论方式来解决问题的,而不是基于直观、情感、经验得到的关于对象表象的认识并按其行事的。因此,在教学中传递教授给学生理论知识是基本的前提。这就要求教师必须注重理论教学深度,上好理论课。

其次,理论思维作为一种思维活动,是运用理论的过程,究其实质是一种方法,是一种探索未知领域的方法。因此,讲授理论本身只是教学的第一步,而更重要的在于引导学生自觉运用理论分析和解决问题,即实现理论向理论思维的转化。当然,这一过程不是线性单向的,而是两者相互依赖、相互渗透、相互转化的。学习、理解理论的过程本身就是培养、训练理论思维的过程。也就是说,理论教学并非就理论而理论,而应注入其方法论精神和原则,即理论思维。因而,尽管理论不等于理论思维,尽管理论思维不能脱离理论而独自存在,但在教学中还是更应强调和突出二者的统一性,因为二者的结合需要理性自觉。

最后,理论思维主要体现为一种理论“操作”的立场、视野和能力,对人们的认识与实践活

动起着导引和规范作用。因此高校思政课培养学生的理论思维,一定要突显马克思主义“改变世界”的价值取向与实践精神,而不能是纯粹的抽象思辨与书斋学问。这种能力的养成正如同“授人以鱼”和“授人以渔”的关系,将理论本身作为现成的“鱼”灌输给学生只是一个方面,更重要的在于引导学生通过对“鱼”的理解而实现对“渔”的掌握和运用,这应当成为高校思政课教学的重点和关键。

二、高校思政课理论思维教育的重点内容

作为思维的一种理论性路径和方式,理论思维在一般意义上是个宏观概念,包括很多类型。而对于高校思政课来说,最主要的或者说更为切近的有三种类型。

(一) 政治思维

马克思主义经典作家一贯高度重视政治思维,但在不同历史条件下强调的侧重点有所差别。出于特定的历史条件和理论斗争需要,马克思、恩格斯的大部分论述是在阶级关系的意义上讲的,即所谓政治斗争是阶级斗争的高级阶段、高级形式。列宁关于政治的几个论断很有启发意义,如“政治是经济的集中体现”^[7]“政治是一种科学,是一种艺术”^[8]“一个阶级如果不从政治上正确地处理问题,就不能维持它的统治,因而也就不能解决它的生产任务”^[9],等等,阐明了政治与社会经济、文化间的关系及其重要性。毛泽东也有一个简洁明了却意味深长的观点,大意是说所谓政治,就是使拥护我们的人越来越多,反对我们的人越来越少。邓小平则明确指出,“社会主义现代化建设是我们当前最大政治,因为它代表着人民的最大的利益、最根本的利益”^[10]。江泽民同志著名的“三讲”,首先是讲政治;习近平总书记的“四个意识”,首先是政治意识。

可见,尽管经典作家在不同语境中的政治概念内涵并不完全相同,但总体而言,其共同之处在于都将“政治”置于革命斗争或社会建设中极其重要的地位,因此在这个意义上可以认为,政治思维就是以根本、长远、全局性问题为着眼点的思维,突出“政治”的统摄地位、发挥其整合作用,以此来对人们的立场、观点、态度、原则等加以规范和约束。应当说,培养学生的政治思维是思政课落实立德树人根本任务的关键所在,旨在解决“立何种德、树什么人”“为谁立德、为谁树人”这些前提性、方向性根本问题。因此,政治思维的根本、长远、全局性特征在思政课教学中集中体现为一种“立场思维”,引导学生在分析思考问题时自觉地站在马克思主义的立场、国家的立场、人民的立场、党的立场、中国特色社会主义的立场,这一点是极其重要和根本的。

(二) 历史思维

毛泽东曾指出“我们是马克思主义的历史主义者,我们不当割断历史,从孔夫子到孙中山,我们应当给以总结,承继这一份珍贵的遗产。”^[11]列宁也曾谈到,评价一个历史人物的贡献,不是看他有没有提出我们今天所需要的东西,而是看他有没有提出他的前人所没有提出的新问题、新思想。这样一种分析、评价历史事件和人物的方法,斯大林有句非常经典的概括,即“一切以条件、地点和时间转移”^[12]。从根本上说,历史思维是一种条件性思维。观察历史,审视现实,预想未来,都要以条件为基础、为参照。处在社会大变革时期,尤其需要这样一种思维,因为变革总要涉及到历史评价,而历史评价关涉到历史走向。因此,就当下我国所处的历史环境与时空方位而言,培养学生的历史思维,对于正确认识国家发展的总体方位、客观评价发展过程中的成就与问题,从而坚定理想信念、自觉担负起实现民族复兴的时代大任,无疑是至关重要的。

高校思政课培养学生历史思维,重在引导学生把握四条基本原则。首先,真理与价值相统

一的原则。这是人类思维最根本的原则之一。真理原则是科学性原则,按其本性是“无我化”;价值原则是意义性原则,按其本性要求则是“有我化”的,因为离开了人,无所谓价值。但这一原则的要害是二者之间的相互贯通、相互制约关系。价值以真理为基础,否则就会导致价值相对主义和价值虚无主义;真理以价值为导向,否则真理就可能脱离人的需要而成为抽象意识形式。其次,条件性原则。它反映的是事物的相对性,即想问题时要以事物和对象的特定条件为前提,具体问题具体分析。再次,整体性、联系性原则。也就是立足宏观整体,对事物加以整体把握和观照,而不能只见树木、不见森林。最后,推陈出新原则。破解历史是有理想性追求的,历史思维不是固守过去,而是服务于未来追求。也就是说,解释本身就蕴含着一定诉求和倾向,了解历史不是为了记住昨天发生了什么,而是要懂得明天应当做些什么。

(三) 哲学思维

德国著名哲学家黑格尔有过一个比方,“一个有文化的民族”,如果没有哲学,“就像一座庙,其他方面都装饰得富丽堂皇,却没有至圣的神那样”^[13]。真正的哲学是时代精神的精华,是一种“建立在通晓思维历史及其成就的基础上的理论思维”^[14]。由于哲学本身的批判性反思性特征,决定了哲学思维与其他思维的内在关联。如果说政治思维和历史主义思维作为理论思维是人们思考问题的框架和路径,那么哲学思维便是一种“思维的思维”或者说元思维,是对思维本身的反思和批判,因此哲学思维是一种更深层次的理论思维。但是,这并不意味着只有哲学课才能培养哲学思维,事实上所有思政课都蕴含着哲学思维及其教育,所谓“故事里面有哲学”。反过来说,哲学既然是各门具体科学的总结升华,那么它一定是先在的蕴含于各门科学之中。也就是说,哲学之于思政课,是既超乎其外、又内乎其中的。因此,无论是从哲学对于国家民族发展与个人成才的重要意义来看,还是哲学与思政课以及其他理论思维的内在关联来看,培养、提升学生的哲学思维,都是高校思政课教育的题中应有之义。

一般而言,不论什么哲学或哪一个哲学流派,只要称之为哲学,其思维就有四个共同特征。首先,秉持一种穷根究底的思维方式。对于任何问题、任何事物总要多问几个“为什么”,具有“打破砂锅问(纹)到底”的气势和品质。有位著名学者在谈及哲学之“爱智”问题时,一口气问出了16个“为什么”^①,足见哲学思维的穷根究底秉性。如果说中学思政课更多的是回答是什么,那么高校思政课的重心是多讲些为什么,讲点“所以然”,讲出哲学味。其次,秉持一种“前提批判”的反思理路。所谓“前提”,就是考究事物或问题的根据、条件,而不单单是事物的本身。所谓“批判”,就是对任何事物都持有质疑、评判、评价的思考。而这里的“反思”的理路,恰恰是适应“前提批判”的一种思考问题的视野和思路,即它的独到之处在于:这一思维是一种着眼于、着重于对象的根据、条件等前提性问题的批判性思考。再次,秉持一种终极解释的价值追求。恩格斯曾讲过,在某种意义上,劳动创造了人本身。但人的生成也借助了人自身的自我意识,它体现了自然界的自我意识之花。这决定了人的生活、人的世界是需要解释,且亦追求解释的。如同经常要求的想问题做事情“给个理由吧”。就是说,人对于自己的行为实践活动是很在意动机的,是需要探究、追问这样做而不那样做的理由和根据的。而哲学的特征是,试图给出“终极性”解释,即哲学思维的根本要求在于不断追问“终极性”的东西。最后,秉持一种“理论逻辑论辩”的话语方式。也就是说在话语表达上要讲究逻辑、讲究论辩。对高校思政课来说,

^① 见孙正聿《哲学通论》(辽宁人民出版社1998年9月第一版,第2页:“人的智慧是从哪里来的?人都有哪些智慧?人的智慧有多大?人的智慧为何能够认识世界和改造世界?人类的知、情、意在智慧中如何统一?人类智慧能否达到对世界的终极性解释?世界是否就是人类智慧所理解的世界?人类智慧是‘宇宙的立法者’吗?人类智慧是‘万物的尺度’吗?智慧到底是怎样的存在?有智慧的人类究竟是怎样的存在?有智慧的人类为什么会犯错误?有智慧的人类历史为什么会充满冲突?有智慧的人类为什么难于认识自己和改造自己?人类的智慧将给人类带来怎样的未来?有智慧的人类同世界到底是何关系?”

不仅要从一般意义上培养学生的哲学思维,更为重要的是传递、灌输马克思主义哲学思维,其突出特点是唯物思维、辩证思维、实践思维、历史思维。这四点是一个有机的统一整体,也就是在培养过程中逐步使学生将马克思主义视为“一整块钢”来认识和理解。

三、青年教师理论思维修为与高校思政课的理论思维教育

明确高校思政课理论思维教育的基本内容,为教学活动的开展奠定了基础。但更为重要的是,思政课如何使之能够真正入耳、入脑、入心以培养学生的理论思维?我们知道,教育教学活动是一个复杂的系统,教育教学实效的提升涉及诸如教师素养和学生基础、教学内容和方法、教学组织形式和载体、教学条件和社会环境等方方面面的因素。这里仅就青年教师自身的理论思维修为问题作一扼要探讨。

习近平总书记曾指出“办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”^[15]这就是说,教师的能力、素质、态度对于思政课教学起着至关重要的作用。青年教师是高校思政课教学的重要力量,青年教师自身的理论思维修为在很大程度上决定着教育教学的效果和质量。如果青年教师自身只有“半桶水”,对自己讲授的理论内容一知半解、缺少认同,那又如何能够做到理直气壮、有理讲理,又如何能够吸引学生、感染学生?可见,提升思政课青年教师自身的理论思维修为,对于提高思政课教学质量、培养学生理论思维何等重要。应当看到,“理论思维修为”与“理论思维”不尽相同,“修为”意味着对知识和能力的驾驭与掌控状态,其中蕴含有态度和情感因素。如果说理论思维是一种理性的思考框架和方式,那么理论思维修为则是对这种思维方式的自觉培养与迁移运用。简言之,理论思维修为实际上包含三个要素,一是理论本身,二是理论思维,三是理论思维的养成与实践。

当前,思政课青年教师在自身理论思维修为方面存在的问题,主要有三个方面。首先,就理论把握而言,原著阅读和学习功力不够,基础不牢,唯物史观基本原理、哲学思想、政治理论、历史知识相对不足;同时理论视野较为狭窄,对自身研究领域的内容较为熟悉,而对研究领域之外却是教学中经常涉及的理论掌握不够。如果重要理论本身掌握不够,势必会限制教师自身的思维方式和视野站位,以致在教学中产生“书到用时方觉少”的尴尬与无奈。其次,辩证思维、实践思维、矛盾斗争思维、历史思维等思维方式有待进一步锤炼。这里讲的是理论思维的思维方法层面。由于缺少哲学思维的养成与训练,部分青年教师自身运用理论的能力和水平较差,仍然将马克思主义基本原理仅仅视为条块化的知识,而不能将其内化为分析思考问题的方法,即转化为自身的理论思维;或者在运用时简单地认为是“原理+事例”,犯了列宁很早就曾批评过的教条主义错误。最后,在“修为”的意义上,一方面政治意识、大局观念、使命自觉等有待于加强,主要体现为将理论学习和课堂教学视作一种程序性、事务性活动,而未能很好地认识和理解这项活动的意义价值、使命担当;另一方面不能够将理论、理论思维、理论思维的养成与运用作为一个整体统筹协调起来,存在简单分割、条块化处理的倾向,从而在理论转化为思维方式、理论思维的迁移运用方面存在障碍。

这当然是多方面原因造成的,主要包括以下方面。

从青年教师自身来说,首先,长时期的校园生活环境使其社会阅历和生活体验相对不足,对一些理论、原理的认识仅仅停留于表面,缺少实践经历和真切体验,从而对于自身理论思维的修炼不够真诚和真挚,对理论思维的迁移运用缺少技巧和能力。其次,马克思主义经典原著研读不多不够不刻苦,理论功底不够扎实。因此,问题的根本不仅在于理论转化为实践中的困难和障碍,更在于没有足够的理论资源能够支撑其现实性转化。理论与理论思维是相互支撑的互释

性生成关系,理论学习本身同时也是理论思维的养成过程。缺少马克思主义经典著作的研读,很难以科学理论本身的方式把握理论,更难谈得上在教学中对这些理论及其思维的转化和应用。

从社会与时代的角度说,网络的迅速发展改变了信息传递的方式和形态,知识碎片化、交流多向化特征日益显现。在这种背景下,“短平快”的轻量化阅读模式诱使青年教师以一种“高效率”的方式获取信息,然而这些信息内容庞杂、良莠不齐。长此以往,一方面使其不愿意投入更多精力研读内容艰深的经典著作,另一方面这种“拿来主义”、照单全收的“懒人”态度限制了鉴别、批判意识和能力的发展,这对于理论思维的培养显然是不利的。

此外,西方意识形态的攻击渗透与历史虚无主义的影响、某些评价体系 and 指标的导向对于青年教师理论思维修为方面的影响同样是不可忽视的。

社会在进步,时代在发展。历史的车轮滚滚向前。青年是早晨八九点钟的太阳,是民族的希望。思政课青年教师要做时代的弄潮儿,就要不断提升自身的理论思维修为,着重做好以下三个方面:第一,精读马克思主义若干主要经典原著,熟练掌握马克思主义立场观点方法,提升自己的理论视野。“从一定意义上说,掌握马克思主义理论的深度,决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度”^[16]。同时注重学习思想史,特别是哲学史,深刻汲取人类历史上理论思维的经验教训,不断提升自己理论思维的能力。第二,强化理论学习、理论思维养成的积极态度,使之在生活中形成一种自觉的习惯与追求。为此应当充分认识自身所从事工作的地位和使命,形成强烈的责任意识与使命担当,并使之转化为自身理论思维修为的内在需求,形成强大而持久的动力。第三,自觉关注历史和现实重大问题,反思历史与审视现实相互观照,不断积累理论分析问题的心得,锤炼自己理论思维的践行本领,积极回应大学生普遍关心关注的热点、难点、焦点和深层次问题。“对于马克思主义的理论,要能够精通它、应用它,精通的目的全在于应用”^[17]，“学马列要精,要管用的”^[18]。为此,应当深刻理解历史与现实、理论与方法、认识世界与改变世界等的辩证关系,“聆听时代的声音,回应时代的呼唤,认真研究解决重大而紧迫的问题”“真正把握住历史脉络、找到发展规律,推动理论创新”^[19],从而切实提高自身理论思维修为的质量和水准。

[参 考 文 献]

- [1][14]《马克思恩格斯文集》(第9卷),北京:人民出版社2009年版,第437、460页。
- [2]习近平《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》,北京:人民出版社2018年版,第15页。
- [3]《马克思恩格斯文集》(第10卷),北京:人民出版社2009年版,第691页。
- [4]《毛泽东选集》(第1卷),北京:人民出版社1991年版,第139页。
- [5][15]习近平《用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务》,载《人民日报》,2019年3月19日。
- [6]中共中央文献研究室《毛泽东著作专题摘录》,北京:中央文献出版社2003年版,第30页。
- [7][8][9]《列宁选集》(第4卷),北京:人民出版社1995年版,第407、189、407-408页。
- [10]《邓小平文选》(第2卷),北京:人民出版社1994年版,第163页。
- [11]《毛泽东选集》(第2卷),北京:人民出版社1991年版,第533页。
- [12]《斯大林文选:1934-1952》,北京:人民出版社1962年版,第183页。
- [13]黑格尔《逻辑学》(上卷),杨一之译,北京:商务印书馆1986年版,第2页。
- [16]中共中央宣传部《习近平总书记系列重要讲话读本》,北京:学习出版社、人民出版社2016年版,第34页。
- [17]《毛泽东选集》(第3卷),北京:人民出版社1991年版,第815页。
- [18]《邓小平文选》(第3卷),北京:人民出版社1993年版,第382页。
- [19]习近平《在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》,载《人民日报》2016年5月19日。

(责任编辑:王俊华)